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N3PA3HN

3agarak 1.1 U3pauynartu BpegHocT u3pasa:

(81%7):(8127)

Pewerve:

Jlatu u3pas jeqHak je a:b, rue je:

Onasne cnenu na je:

a:b=

Wl
w
I
Wk
Wk
Ol

3aparak 1.2 U3pauyHaTu BpeIHOCT U3pasa:

1
3 5 25)3
5 3 111

Pewerve:

1 1 1

3 3 3 L
3,2, 25 |73, 37 0 [A0 _gya L
537111 5 5 5




3aparak 1.3 UM3pauyHaTu BpeaHOCT U3pasa:

1
2
E+E:§ : 13+é
7 35 7
Peweme:
3 23 6 3 25 91 6 3 10) 97
—+—i= |13+ |=| =+ = || ==+ |=| o+ — | ==
7 35 7 7 33 7 7 7 9 7

63 97 63 97 9

3+E
4
Peweme:
[Tomrro je
1+ 9+2_5:1+ M:1+ @:14_2:1_7,
V 16 \l 16 \116 4 4
3+§=£,
4 4

. . 17 17) (17 4\ |
TO J€ JaTH U3pa3 jeAHaK ZI =——| =1"=1



3anarak 1.5 H3pauyHaTu BpeIHOCT U3pasa:

1 —4
4
i: 8+1 +l -1
16 3] 25
Pewerve:
—4 —4

1 1

4 4
i: 8_{_1 +i -1 — i: 2_4+1 +i -1 —
16 3) 25 16 \ 3 3) 25

= -4 -4 L —4

3 25 1)+ 3 3 1)¢ 9 16 )*
s a1 = 2 2= -1 = =] -1
16 3 25 16 25 25 400 400

%J -1 {(2-“)_‘1‘—1}4=[2—1]‘4=1-4=1

-
[y

3agarak 1.6 3pauynatu BpenHOCT u3pasa:

\/§+2+\/§—2 2
J5-2 5+2

Pewerve:

(\/§+2+\/§_2];_ (V5+2) +(v5-2)
J5-2 542 - (Jg_z).(£+2)

1
_[5+4«/§+4+5—4\/§+4}2_ 2111

5-4



3aparak 1.7 VYnpoctutu uspas:

25 2a & +25a° 15a
_4a | a-5+ 222 R\[5
(az+5a+25 5-a a3—125} (a a—5j aroas \{ }

Peweme:

Kon tpancdopmaliija palMoHaIHUX anredapckux u3pasza, u3Mely ocraior, ce
Kopucte hopmyie:

aib)zzazi23b+b2, a-b'=(a-b)(a+b);

—

aib)3 —a’+3a’b+3ab’+b*, a+b’ =(aib)(a2$ab+b2);

—

[IITo ce TMue camor u3pasa, 3a d #5, BaxKHu:

25 _ 2a _.;13+25.;12
a*+5a+25 5-a a*-125

Hexka je mputom A=

25 24 a3+25a2_25(3—5)+Za(a2+Sa+25)—(a3+2532)_
a*+5a+25 5-a a°-125 (a—S)(a2+5a+25)

_ 25a—125+2a +10a* +50a—a’ —25a* _ a’—15a*+75a-125 _
(a—S)(a2 +5a+25) (a—S)(az +5a+25)

@5 (@)

_(3—5)(az+53+25)_az+53+25

Heka je B=.51—5+E
a->5

2
152 (2-5) +152  42-102+25+15a a’+5a+25
a->5 a->5 a->5 a->5

a-5+

I1a je BpenHOCT MOYeTHOT U3pa3a jeaHaka A-B':



2
a->5 2
A B ( ) a +Sa+25:a_
a*+5a+25 a->5

3aparak 1.8 VYnpocturu uzpas:

a-b
a*—b*

Pewerve:

as_b3_(a—b)(az+ab+b2)_32+ab+b2
a-b  (a-b)(a+b) a+b

3aparak 1.9 VYmopoctutu uzpas:

[a+1 1—a2j_ 1 4
+ : ,3a |a|#2
a-4 a’+8 (a—1)2+3

Pewerve:
. 1 1-4°
Heka je A=iL+3—a
a—-4 a +8
a+l 1-3a° a+1 1-a°

a-4 a+8 (a—2)(a+2) (a+2)(az—23+4)
=(a+1)(a —2a+4)+(1 a)(1+a)(a-2)
(a —2a+4)

+2)
_(a+1)[a —2a+4+( )( )}_(a+1)(az—23+4+a—2—az+23)
(a 2)(a+2)(a —Za+4) (a—2)(a+2)(az—23+4)

_ (a+1)(a+2) _ a+1
(a—2)(a+2)(az —2a+ 4) (a—Z)(az —2a+4)




11
(3_1)2+3_az—23+4

Hexka je B=

Tana je moueTHU U3pa3 jemHaK

o a+1 B _
A.B_(a_z)(a2_2a+4)(a2 Za+4)

a+l1

a_

3aparak 1.10 M3paynatu BpeHOCT U3pasza:
23a . 32a

Pewerve:

2373 :(23)3-(32)3 =87.9"=(8.9) =72’



KBAJIPATHE JEJTHAYUHE U HEJE/JTHAYUHE

Jennaumna obmuka ax’+bx+c=0 tae cy a,bceR n a#0 wnHazuBa ce

KBaJpaTHOM jefHauuHOM. W3pas D=5b"—4ac je NUCKpUMMHAHTA KBaJpaTHE

jemHaunHe. Ako je D>(0 xBagpaTHa jeqHAYMHA MMa 2 peajlHa U Pa3IUIHUTA
pelema:

—b+D N
X =—— ¥u X, =—

! 2a z 2a

. b
3a D=0 jenHaunna uMa JBOCTPYKO PEUIEHE X, =X, = % a3a D<0 pemema

jeIHaYMHE Cy KOMILICKCHH OpOjeBH.

3aparak 2.1 Pemmmrtu jeaHauuny:

2x 27 6

1+ + =
x+4 2x*+7x-4 2x-1

Pewerve:

A
Jennauuny cBeemMo Ha OOJIHK E =0 < A=0 u B#0.PacraBumo KBaJpaTHU

TpuHOM 2X° +7X —4 Ha YUHHOIIE:

7449432 749

2x°+7x -4 = 1
' 4 4

1
[Towrro cy pemema x, =—4, x, = 2 KBaJIpaTHU TPUHOM CE€ MOXE 3aIUCcaTH Kao:

2X2+7X—4=2(X+4)[X—%j=(X+4)(2X—1)



Cana nobujamo:

1+ 2x N 27 6

x+4 (x+4)(2x-1) 201

2X2+7X—4+2X(2X—1)+27—6(X+4)
(X+4)(2X—1)

2x*+7x—4+4x*-2x+27-6x-24 _o
(x+4)(2x-1) -

(x f 4)_(;: 1)

6x°—x-1=0 u (X+4)(2X—1)¢0 = x#4u Xi%

1,2

+
:l_x/25:1i5 oy
12 12 !

. . . 1
Mehytum, 300r ycia0BHE jelHAaUMHE jJeTUHO PELICHE je X =——.

3aparak 2.2 PemuTu jeqHauMHY:
P, ‘X‘ ~-3=0
Peweme:

PasmoTpuhemo cneneha aBa cirygaja:

1. V cnyuajy x >0 jennaunna nocraje x° —2x —3=0, meHa pellera Cy:

21416 2+4
= 2 = 2 Xl 2_

1,2
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300r orpaHuueka jeIUHO peliemne je x =3.

2. V cnyuajy 3a x <0, jennaumna nocraje x°+2x—3=0 U meHa peliemha
cy:

—ZJ_r\/16 -2+4
2= > = > X1=—31/I X2=1.

300r orpaHuyeka jJeJUHO peliehe je X =—3.
Jlakse, pemiema narte jeinaunne cy: x, =3 u x, =—3.

3agarak 2.3 3a Koje BPEIHOCTH jeIMHOT MapaMeTpa m KBaJpaTHa jeIHAYMHA
x? —(m+ 1)x+ 2m — 1 = 0 uMa ABOCTpyKa peajHa pemerma’?

Pewemne:

Xy,=%x, ER & D=0
D=[-(m+1]*-4-1-2m—-1)=0
m?2+2m+1-8m+4=0, m*—6m+5=0

6i\/16_6i4
2 2

m1,2= m1=1I/Im2=5

3agarak 2.4 Pemurtu HejeAHAUUHY:

x—4

— >0
4x2 —4x — 3

Pewemwe:
JlaTy HejelHauMHY je HajllaKIle PelnTH y3 MoMoh OpojeBHUX MpaBUX.

Onpenumo Hyne pynxnuje f(x) = 4x? —4x — 3 :

4464 4+8 1

3
M2 =g g &~ 1Tz " T3

11



Cana nobujamo:

—4
x 4
+4+ —=— — + + + + + + + + +
4x% —4x -3
_1 3
2 2
x—4 ——t e+ttt ——= + + + + + + +
2 2

[Ta je ckym pemiema gare HejeqHAYNHE (— % , %) U (4, +).

3agarak 2.5 Opnpenutu 1enoOpojHa peniemha HejeqHaunHE:
x?—4x <5

Peweme:

JlaTy HejenHauMHa je €KBHBAlIEHTHa HejemHaunmHun x> —4x —5<0. Hyne
KBaJJpaTHOT TPMHOMA Ha JIEBO] CTapaHH CY:

4++36 416
2 2

X1’2= X1=_1 14 x2=5
44+ —— — + + + + 4+ + + 4+ +

2 _ —
X 4x — 5 1 z

IIpema ToMe, ata HejeJHAYMHA je 3aJ0BOJbEHA aKo U caMo ako x € [—1,5]. Ilemm
Opojesu Koju mpunanajy cermenry [—1,5] cy —1,0,1,2,3,4,5.

3aparak 2.6 Oppenurtu peajaH mapaMmeTap o Tako Jia je 30up KBajpara peniema
. 7
jemmamnme x° +3ax+a® =0 Gyne .
Pewemne:

3a pemaBame OBOT 3a/1aTka oTpedHe ¢y Ham BuetoBe ¢popmyie. Ako cy X4 U X,
pelema KBajpaTHe jeqHaunne ax? + bx + ¢ = 0 Tajna Baxu:

12



C
X1+X2:_g, Xl'Xzza

3a maTy KBaJpaTHY jeIHAUYUHY JOOUjaMo:
Xy + Xy = =30, X; X, = a?

7
[IpumeTnMo 11a ce 1aTtu yciioB xf + x% =, MOX¢ Hamucaru y 00Ky xlz + x% =

21 mac

SN

. 7
ozakie ce nobuja 9a? — 2a? = oo«

1 1
pemeH)a 0(1=5 nu a2=—5.

(x1 + xz)z — 2X1Xy =

3agarak 2.7 3a Koje je BpeIHOCTH peaHor Opoja m jeAHO peliewme KBaapaTHe
jennaunne (m — 3)x? — (m + 4)x + 3m = 0 tpu nyra Behe ox Apyror?

Pewuerve:

. m+4 3m
Ha ocnoBy BueroBux dopmyna je x; + x, = T M XXy = VY 3amatky ce

_—_3_

3axTeBa ja Oyne x; = 3x,. Jobujamo:

dy, =™ 432 =3 e x, = —FE
2 m-—3 2 m-3 A 2 4(m-3)

3 (43:-43))2 - 11317—n3

(m+4)?  3m
16(m—3)2 m-3

3(m? + 8m + 16) = 48m(m — 3)
m? +8m+ 16 = 16m? — 48m
—15m?+56m+16=0

—56 +14096  —56 + 64
-30 =30

my, =

13



3aparak 2.8 Oppenutu TOMEH mapaMeTpa a Tako Jia je HEjeIHaKOCT el

— ... TadHa 3a CBAKoO X.
x“+2x+3

Pewerve:

[Momro 3a cBako x €ER Baxku x°+x+1>0 wu x?>+2x+3 >0, nocie
MHOKema ca (X% +x+ 1)(x? + 2x + 3) nmara HejenuakocT Hehe MpPOMEHHMTH
cmucao. Jlakie, 1aTa HejeJHAKOCT BaXKH ako M caMo ako je (x + a)(x? + 2x +
3) <x(x?+x+1) tj.

(a+1)x*+ 2a+2)x+3a<0

[Tocenma HejeqHAKOCT je TayHa 3a CBako X € R ako u camo ako je a+ 1<
0 uD=4(a+1)>—-12a(a+1) <0 IWTO je HCOYHEHO aKO M CaMO aKO
a<-1 u (a€(—0,-1)U(1/2,+»)) tj. a € (—o»,—1).

3agarak 2.9 Pemmty y ckyny peasHux OpojeBa jeTHaAYnHY:
(x—2)6—19(x — 2)3 =216
Pewere:

Cmenom t = (x—2)® nara jenHaumHa ce CBOOM Ha KBajpaTHy t2 — 19t —
216 = 0. Peuemwa oBe jeiHAUMHE CY:

19 + V1225 19 + 35
f2 = 2 -T2

t;,=—8 u t, =27

U3 (x—2)3=-8 cmemn x —2=—2 omHocHO x; =0,

am (x —2)3 =27 cmemu x —2 =3 oOmHOCHO X, =5.

3apatak 2.10 OnpemuTn BpEIHOCTH MapaMeTpa M 3a KOje jeaHauuHa X2 —
—(m+2)x+2m+1=0 umMa KOMIUIEKCHE KOpPEHE KOjH  3aJ0BOJbABajy

penamnujy: i—: + ;C—i <1

Peweme:

JluckpuMuHaHTa gate jeaHaunne je D = [-(m + 2)]2 —4(2m + 1) = m? — 4m.
Periema cy KoMIIJIeKCHa ako u camo ako je D < 0, tj.:

14



+++ ———— +++++++

0 4
ME (0,4) v e ()
X1 . X . x2+x2 . (e +x)?=2x1%,
VeiaoB =+ =<1 je ekBuUBaJICHTaH ycloBy ——= < 1 1j.; —————=< 1.
X2 X1 X1X2 X1X2

Kako je mpema BujeroBum ¢dopmynama x; +x, =m+2 u xx, =2m+1,
cliequ J1a je:

2 _
(m+2) 2(m+1)Sl
2m+1

OJIHOCHO mocJie cpehuBama cieu:

—1)2
m-1"_,
2m +1
" ++++++++++++++++
(m—1)
1
—————— ++++++++++
2m+1
_1
2
(m-1)*> - == - - - +++++++++ 4+
2m+1 1
5 1
1
3Haun m € (_Oo’_E)U{l}(**)

W3 m3pasa (x) u (**) ciemm majem = 1.

15



INHOJINMHOMU

Heka je nomunom P, (x) npedunmcan jennakomhy: P,(x) = apx™ + a;x™ 1 +
.. tap1x+a, , rIHE CY Aoy Ay, we oo ,a, (a, #0) peaman (W
KOMILIEKCHH) OpIijeBu , a X nmpoMeHspuBa. Ha ocHoBy besyoBe Teopeme ocratak R
npu Jesbemby noiauaoMa P, (x) O6uaomom x — a je B,(a) . Heonxoman ycinoB na

HECBOJIJBMBH  Pa3IOMaK s (p€Z g€eN) Oyne nyrna nommaoma P,(x) ca

1eJI00POjHUM KOe(HUIMjeHTHMA je 1 aﬂ (p menu a,,) u Z—q (9 menmu ay) .
n 0

3agarak 3.1 Onpenutu KoeUIUjeHTE MOJIMHOMA!
P,(x) = ax®+bx +c, akoje P,(0) =1, P,(1) =2, P,(2) =4

Pewere:

W3 natux ycnoa cienu:

P,(0)=c=1, P,(1)=a+b+c=2, P,(2)=4a+2b+c=4
PemaBamem oBor cucteMa jeqHayMHa 100HMja ce: a = % , b= % , c=1.

Bamarak 3.2 Oppenurn 36up cBuX Koeduipjenara moimmaoma P(x) ako je:
P(x) = (x3 + 2x% — x — 1)2000

Peweme:

36up koedunujeHara moauHoma P(x) mobuja ce Kao BPeIHOCT moiuHOMa P 3a
x = 1. I[Ipema Tome je:

P(1)=(1*+212-1-1)*% =1
3agarak 3.3 Oxpenutu ocTaTak npu Aesbery momuHoma P(x) = 4x° + 9x3 +

19x +90 OunomMoMm x + 1.

16



Pewerve:

ITpema be3yoBoj Teopemu octartak Jesbera moaunomoMm P(x) cax + 1 je:
R=P(-1)=-4-9-19+4+90 =60

3amarak 3.4 Jar je nmomunom P(x) = 2x3 — 4mx? + mx —2m . Onpenuru
napameTap M tako ja noauHom P (x) Oyne nesbus ca x — 2.

Peweme:

Ha ocnoBy besyoBe Teopeme Baxu jaje P(2) =0 :
2:8—4m-4+2m-2m=0

16m =16

m=1

3amarak 3.5 Jlar je momunom P(x) = 2x3 — 4mx? + mx —2m . Onpenuru
mapameTap M Tako Ja ocTaTak npu aebemHy P(x) ca x — 1 Oyze jennak 7.

Peweme:
[Ipumemyjyhu BeayoBy Teopemy go6ujamo P(1) =7 paje:

2—"4dm+m-—-2m=7

—5m=5

m=-1

Jennaumna apx™ + a;x™ '+ ...+ a,_1x +a, =0 HazuBa ce anredGapckom

jeqHauYnHOM cTerneHa n. Heka ¢y X4, X5, .o oo, X ellema Te jequadynne. Bes
1, X2 n

m3mely koeduunujeHata W peliewma T€ jeAHAUMHE JAajy yomniuteHe Buerose
bopmyre:

X1+ x4+ Xy = ——

17



X1X2 v vir vann Xy = (_1)71_

3amarak 3.6 Heka cy x;,x, Mx; pemlema jeqHaunde 125x3 —64 =0
OnpenuTH BPEIHOCT M3pa3a X;X,X3 — (X1 + x5 + X3).

Pewere:
Kopucrehu yommrene Buetose popmyne mobujamo:
ap =125, a1 =a, =0 u a3 = —64 canaje:

64 .
X1+ Xy +x3 = =125, x1x,x3 = T, OZlaKIe CIIe/ 1a je

64
X1XpX3 — (Xl + Xy + X3) = FS

Baparak 3.7 Jenmaumna x3+ax+b =0 (a,b ER) uma pemema x; =1 u
X, = 2. OapeauTu NpoU3BOJ CBUX pelIeHa T€ jeJHAUNHE.

Pewerve:

W3 yumenuIe 1a cy x4 U X, peliema aare jeJHauuHe CIeIu:

1+a+b=0

8+2b+b=0

Opakne je a=—7 wu b=6 . Cienn 5na w3 yommTeHHMX BuetoBux ¢opmyna
no0ujaMo: Xq * Xy * X3 = —6.

3agarak 3.8 Pemutu jegHauuny:

x-(x—l)(x—Z)(x—3)(x—4)_0
x—2+|x—2| B

18



Pewerve:
Kako Baxwu na je:

|x_2|={—(x—2), x <2

Cnenu:

1. 3ax <2 pmobujamo:

x-(x—l)(x—Z)(x—3)(x—4)_O
x—2—(x—2) B

Jlara jenqHauvHa HUje neuHUCaHA.

2. 3ax = 2 nmobujamo:

x (x—1Dx—-2)(x—3)(x—4) _ 0
2(x — 2) B

I1a je oBa jeqHauMHA €KBUBAJIEHTHA CUCTEMY:
x (x—1Dx—-2)(x—3)(x—4)=0ux#2

Pememwa cy x; = 0,x, = 1,x3 = 3,x, = 4. Mehyrum, 300r maror orpaHuuema
jenuHa pemema cy x; = 3 U x, = 4.

3amarak 3.9 Axo je mnomunom P(x)=x*+6x3—-8x*+ax+b nemus
tpunoMoM Q(x) = (x — 1)(x — 2), onpenutt a u b.

Pewemve:

Axo je P(x) nmesmuB ca Q(x) ouma je P(x) Takohe nessuB mca x —1 mca —2 .
ITpema Besyoroj Teopemu je P(1) = 0 u (2) = 0, ogakie cieu:

a+b=1
2a+b =-32

Pememwe oBor cucrema je a = —33, b = 34.
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3anarak 3.10 M3pauyHaTu BpeHOCT U3pasza:

a= 3\/20 + 142 + 3\/20 — 142
Peweme:

CreneHoBamEM JIEBE U JICCHE CTpaHE jeAHa4YMHE ca 3 go0uja ce:

2

3 3 3
a3=20+14\/§+3<\/20+14\/§> -\/20—14\/E+3 /20+14x/§
2
3
( /20—14\/§+> +20—14V2

a3 =40 +3- 3\/20 +14V2 - 1/20 — 142 - (3\/20 + 1442 - +3\/20 — 14\/§>

Kako je uzpa3 y 3arpaau jeqHak a, a00ujamo:

3 2
a® =40+3-J202—(14ﬁ) ‘a
OmHOCHO:
a>—6a—40=0

3Hauu, a je peuiewe nocieame jeaHauuHe. [Ipumernmo aa cy koeuUujeHTH

MOJIMHOMA Ha JIEBOj CTpaHW 1menu OpojeBu. McmurtajMo ga v jeaHadyMHA WMa
. . D .

pelema Ha CKyNy paloHaIHUX OpojeBa. Ako je g Peliembe jeHaqume (p e

ZuqeN) OHJIIa % U % IIpema TOME

Pe{+1,+2,44,45,+8,+10,+20,+40} u q = {1}.

MeToaoM NOKYIIaja TaKo ce€ YCTaHOBJbYje Aa je a = 4 jeauHo peuiewe. Jlesbemem
neBe cTpaHe jenHaunHe ca a — 4 jgobuja ce nma je (a —4)(a? + 4a +10) =0,
Kako jenHaumHa a’ +4a + 10 =0 Hema peannux pemema (D = —24 < 0),
3aKJbY4yjeMO J1a je a = 4 jeIMHO peasHo Pellee, TO 3HAUHU 2 je

3 3
\/20+14\/§+\/20—14\/§=4

20



APUTMETUYKHU U TEOMETPUJCKHN HU30BU

Hwu3 6pojesa a4, a,, ... ... ....., @, j€ QPUTMETHYKH HU3 aKO € :
Ani1=a, +d, (n €eN)

bpoj d HasuBa ce paznuka apuT™MeTHUYKOT HHU3a. OMIITH YWiaH apUTMETHYKOT HU3a
padyHa ce 1o Gpopmyu:

a, =a,+n-1)d

JIOK ce 30Up MpBHUX N WiaHOBA padyHa 1o Gpopmyiu:

a; +a n
S, =——".n=—.(2a, + (n—1)d)
2 2
Hus 6pojeBa a4, ay, ... ... ..., @y j€ TEOMETPUJCKH HU3 KO j€ :

An+1 =an " q, (mREN) ma; #0, q#0

bpoj  ce Ha3uWBa KOMWYHHK T€OMETPHjCKOT HH3a. OMIITH 4iaH T€OMETPH]CKOT
HH3a padyHa ce 1Mo GOpMyIIH:

— 4. . qn-1
an =0a1°¢q

JIOK Cce 30Mp MPBHX N WiaHOBa padyHa 1mo GopMyIIu:
1—q"
1 —

Sp=ay- (C[il)

3anarak 4.1 ApuTMETHYKM HHM3 JaT je CBOJUM INpPBUM wiaHoM aq = 10 u
paznukoMm d = —5 . OapenuTu NpBUX MIECT YIaHOBA HU3A.
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Peweme:

Kopucrehu ce opmynom 3a onmTy 4jaaH apuTMETHYKOT HA3a JOOHjaMo:
a,=a;+d=5

az=a,+2d=a,+d=0

a,=a;+3d=-5

as =a; +4d = —-10

ag =a; +5d =—-15

3angarak 4.2 Hahu ocmu wian apurmerndkor Hu3a 1,3,5,7, ... ...
Pewere:
O6enmexumo ca a; =1, a, =3, az=5, a,=7. Kako je d=a,—a; =

as —a, = a4 — a; = 2 u xopucrehu ce GopMyIioM 3a OIIITH YWIaH APUTMETHIKOT
HU3a 1001jaMo:

ag=a;+7d=1+7-2=15

3anarak 4.3 3a apuTMETUYKH HU3 Ca OMILTHUM YIAHOM A, BaXU:
az_a6+a4+7=0 nu
ag—a; —2a, =0
N3pauyHaTu npBU 4iiaH U pa3iuKy OBOT HU3A.

Pewerve:

Kopucrehun ce dopmyaom a, =a; +(n—1)d nupenumeMo IaTh CHCTEM
jeqHaunHa:

a1+7d _(a1+6d)_2(a1+3d)=0

Cana cnenu:
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_2a1 - Sd = 0
Pememe oBor cucremajea; = =5 u d = 2.

. 1 .
3anarak 4.4 Jlar je npBU 4iaH a; = 6 U KOJUYHUK q = —5 TEOMETpHjCKOT

Hu3a. Hamucaru IMPBUX MICCT YJIaHOBA TOI' HU3A.

Pewerve:

n-—1

Kopucrehu ce popmynom a, = a; * q nobujamo:

a, =a;'q=-3

3
Gz =a;°q" =0az°q =73

e =a1°q~ = —1¢

. . 5
3agarak 4.5 Jlar je oniuTH WiaH reOMETPU]CKOT HU3a d,, = el Onpenutn npeu

YJIaH U KOJIMYHHUK TOI" HU3A.

Pewerve:

. . 5 . 5 ,
IIpBy wian reomeTpujckor Hu3a je a; = = . Kako je a, = — 7o je:

5
a7z 1
1= a, > 7
7
3anarak 4.6 Jlat je npBu wiaH a; = —1 © KOJWYHUK ¢ = 3 TE€OMETPH]jCKOT

Huza. OnpeauTH MHACKC WiaHa TOT HU3a YMja je BpemHocT -81.
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Pewerve:

Kako je a, = —81 u a, =a; q" ! wumamo cnenehy jerHauuny:
-81=-1-3""1
34- — 3n—1

ITa nobujamo naje n=>5.

3agarak 4.7 30up Tpeher u ceaMmor uinaHa apuUTMETUYKOr HU3a je 6, a HUXOB
npou3Bon je 8. 3padyHatu 30up NMpBUX MIECHACCT WIAHOBA T€ IPOTPECH]e.

Pewere:
[Ipema ycioBy 3aiartka je:
azt+a; =6
az a; =8
OnHocHO
2a; +8d =6
(ay +2d)-(a; +6d) =8
W3 npBe jeprauune crnean 1a je a; = 3 — 4d u 3aMeHOM y ApyTy 100HjaMo:
(3—4d+2d)-(3—4d+6d) =38
(3—-2d)-(3+2d) =38
9—-4d%? =38
d? =2
4

TAaKO 1a UMaMo JiBa pCUICH:A:
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VY npBom cirydajy je:
Sis=2(2-1+15-2) =76,
ay Ipyrom:
Sis=2(2-5-15-2)=20,

3anarak 4.8 V3pauyHartu 30up CBUX NapHUX ABOLU(PPEHUX OpojeBa.

Pewerve:

Hu3 mapaux nBommdpennx OpojeBa je apUTMETHYKH HH3 Ca MPBUM WIAHOM
98-10 .
+ 1 =45 maje:

a; = 10 u paznuxkom = 2 . TakBux OpojeBa uma n =

a1+a45.45=10+98

-45 = 2430
2 2

S =S845=

3agarak 4.9 OxpeauTu 4eTHpH Y3acTONHA 4jaHAa I'€OMETPHUJCKOT HM3a aKo je
30up KpajlbHX WiaHoBa jefHak -49, a cpeamux 14.

Pewerve:

U3 ycnosa 3agaTka mMamo:
a,+a,=-49 u

a, +az; =14

OnHOCHO:

a,(1+q3) =-49
a;q(1+q) =14
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Hobujamo:

a;(1+qA—-qg+q% 49

a;q(1+ q) 14

Tj.:

) 7
1—-qg+gq =—§

Pemema oBe jeqHaunHe Cy:
= 2 = ——
q WIH q >

Y npBoM city4ajy je:

a, =7 a,=-14, a3 =28, a,=-56.
ay Ipyrom je:

a, =-56, a,=28 a;=—-14, a,=7.

3agarak 4.10 bpojeBu a;,a, ma; UYMHE TEOMETPHUJCKY Mporpecujy. AKo je
a;-az-az; =343 u a, —a; =5, openuTy HUXOB 30UP.

Peweme:
W3 npBor ycioBa no6ujamMo:
(a; - q)® =343 oanocHo
a,'q=17

Hakie a, = 7 , ma U3 Ipyror ycjaoBa cliefiv Ja je a, = 2 .

. _a2_7 _ _ .1
I[aJBeJeq—a_l—E nu 53—a1+a2+a3—a1
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ININIAHUMETPUJA U CTEPEOMETPHUJA

3aparak 5.1 Koauke cy crpaHuiie npaBoyraoHuka 4dju je oomm 7,4 m, a
MOBpLIKHA 3 m’,

Pewerve:

O6um mpaBoyraoHuka crpanuna a u b je O = 2(a+ b), a mospumHa je
P = a- b . U3 ycioBa 3anaTka clieqiu 1a je:

2(@a+b)=74
a-b=3

tj.

a=3,7—b
b(3,7—-b) =3

Pemmmo nocnenwy jeiHaunHy:
—-b*+37b—-3=0
102 -37b—30=0

37+V169 _ 37+13
20 20

b1,2 =

b1 = 2,5 bz = 1,2

Y npBom cnyuajy je b=25mua=12m ,ay gpyrom b=12mmua=
2,5m.
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3aparak 5.2 Oppenutu cTpaHuile poMOa TOBPIIHHE 16cm? YUjU j€ OJHOC
nujaroHana d;:d, = 1: 2 .

Peweme:

O
Kako je moBpmmna pomba P = % W U3 ycJoBa 3ajaTka aobujamo cienehu
CHUCTEM:
d1 " d2
=16
2
d2 = 2d1

Pemema oBor cucremacy d; =4cm, d, =8cm.

W3 [Mutaropune Teopeme ciieau aa je:
NOR)

OpnnocHoO:

a’ =4+ 16

Cana je:

a=2V5 cm.

3aparak 5.3 Oppenutu 30up yHYTpalIkBUX yIJIOBa MHOTOYTJIA KOJ KOJjeT je 30up
Opoja cTpanua u O6poja nujaronana jexHax 190.

Pewerve:

n(n-3)
2

Kaxko je Opoj nmjaronansa KOHBEKCHOT MHOTOyrjia jeaHak D, = nobujamo

jeaHaYHnHY:
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+n(n— 3)

=190
2

n?—-n-380=0
JenuHo penieme koje je mpupoaan 6poj je n = 20 , ma je 30up yriiosa jeqHaK:
Sp = (n—2)-180° = 3240°

3aparak 5.4 OpgpenuTH LEHTPAIHU Yrao KOJH OJroBapa HCEYKY IOBPIINHE
9,6m cm? ako je momynpeuHuk kpyrar = 12 cm.

Pewerve:

&

<

. r’ra . .
Kako je noBpimHa kpy>XHOT uceuka P = 007 nobujamo cnenehy jeqHaunHy:
96 122 - nta
O = ————
360°

Yuje je pemieme a = 24°.

3agarak 5.5 Oppeaurtu 3anpeMuHy JIONTE Yrja je noBpunHa P = 324m.

Peweme:
U3 dopmyine 3a nospumuHy jonte P = 4R?*m nobujamo:
324m = 4R%*rm

Camaje R = 9.
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Opnasne cnenu 1a je:
4
V= §R3n =972m
3agarak 5.6 OOum ocHOBe Bajbka je 12mcm , a BuUCHHA

W3padyHaTu NOBPIIKMHY U 3alIpEMUHY BaJbKa.

Peweme:

)
N

(S
dopmyIe 3a TOBPIIMHY U 3alIPEMUHY BaJbKa CY:

P =2nr(r+H)

V =r?rmH

Kako je ocHOBa BaJbka Kpyr KMaMmo Ja je:

2rm = 12m

To 3Haum na je

r=6cm

[Ipema TOoMe MOBpIIMHA BaJbKa je:
P=2nr(r+H)=2m-6"(6+16) = 264w cm?
OpnHOCHO 3ampeMyHa BaJbKa je:

V =r’nH = 6°n-16 = 576w cm?

30
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3anarak 5.7 WM3pauyHaTu AyXUHY MOJHUIPEYHUKA YIHUCAHE KPY>KHUIIE TPOYTia
ABCakojea =25cm, b =29cm u ¢ =36cm.

Pewerve:
N3 popmyne Ppypc =7 -S rIOEje:

a+b+c
s§=—,
2

u P= \/s(s —a)(s—b)(s—c)

Hob6ujamo na je:

Js(s—a)(s—b)(s—c) V45-20-16-9
r= = =8 cm
S 45

3agarak 5.8 IlospmmnHa mapanenorpama crpanuna 10cm u 12 cm je 60 cm? .
Hahwu Bucune oBor mapanenorpama.

Pewerve:

Kopucrehu ¢popmyny 3a noBpuinny napanenorpama ouhe:
P=a-h,=b"h

Hob6ujamo na je:

_P_60_
“Ta"10 "M
OOJHOCHO
_P_60_
by T12 0
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3amarak 5.9 Bucuna H u u3BogHuIa s mpaBe Kyne OJHOCE ce Kao 3:5, a mheHa
sanpemuna je 128w cm3. Onpenuty beHy NOBPIIKHY.

Peweme:

Ha ocnoBy Iluraropune teopeme je:
§%2 = H? +r?
[Ipema ycioBy 3aiartka je:

S_SH
3

[1a 13 oBuX jeaHauMHA 10OUjaMO:

_ 16H?
)

7,.2

Taxole je mo3HaTo A2 je 3anpeMHHa KyTie:
V =128n

OmHOCHO:

H
= 128w

Cana je:
H=6cm
Ha ocHoBy mpeTxoaHor cienu aa je:
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r=8cm wu s=10cm
[ToBpmnHa Kyrie je:
P=rn(r +s) = 144w cm?

3aparak 5.10 Ogpenuty TOBPIIMHY Tejda KOje HAacTaje OOpTameM IPaBOYIJIOT
TPOYTJIa OKO XUIIOTEHY3€ aKO HETOBE KATeTe UMajy Iy>)KUHY AU b .

Pewerve:

Terno koje ce 100Mja MPUKa3aHO je Ha CIUIIH:

To cy n1Be Kyme ca crojeHMM OCHOBaMa Iia je:
V=V+V,

HOJ'IyTIpe‘IHI/IK OCHOBC I je BHCHHA KOja OATOBapa XUIIOTCHY3HU C , IIpEMa TOME!

30up BucuHa H; + H, oBe JBe KyIle jeJHaK je XUIMOTeHY3H C, [1a UMaMo:

1 2 1 2 1 2
V:§T' 7T'H1+§T' TI."H2:§T' T['(H1+H2)
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EKCIITOHEHIIUJAJIHE JEJTHAYHWHE

ExcrioneHnMjajaHe jeqHadynHe Cy jeJAHAYMHE KOJA KOJHX CE HEMo3HaTa Hajla3H y
U3JI0XKHOILY.
Hekajea > 0,a # 1. Tana

af @ = qg@®

aKo M CaMo aKo je

f(x) =g(x)

3agarak 6.1 Pemmrtu jeganuuny:

Peweme:

Hara jennaunHa je negunucana 3a x # 0. JloBohemem Ha rcte OCHOBE 100HMjaMo

_1
(3)x=3
2 2
3_E=31—)——=1
X
x=-2

3agarak 6.2 Pemutu jeqHauuHY:

16x = V8%

Pewerve:

Jara jennaunna je nedpunucana 3a x # 0. JloBohemem Ha OCHOBY 2 100HjaMO:
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@4s = V@)
2% = /237

4 3x 4 3x
2x =22 5 — = —
X 2
2 — _
=3
+2\/§
Xx=+—
V3

3agaTak 6.3 Pemmrtu jeqHaunny:
2%.3%t1 =18

Pewerme:

Kopucrehu ocobuny (a - b)* = a* - b* nobujamo
2¥-3*¥-3=18

2-3)* =

6 = 6!

x=1

3agartak 6.4 Pemmrtu jeqHaunHy:
3% . 4*¥*1 =576

Pewerve:

3*-4*-4 =576

(3.4)26:5&
4
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12* = 144
12% = 122
x=2

3aparak 6.5 Pemutu jeqHaunHy:
4%+1 4 4% =320

Pewerve:
4% . 4 + 4* = 320

4% (4+1) = 320/:5

4* = 64
4% = 43
x=3

3agarak 6.6 Pemutu jegHauuny:
5% +3:5%2 =140
Pewerve:

5% 4 3-5%-572 = 140

3
5% (1 +£) = 140

e 28 B 140/ 25
25 28

5% =125
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3anarak 6.7 Pemutu jemHaunny:
10-2*¥ —4*¥ =16

Peweme:

VYBeaumo cmeny t = 2* > 0. Jlobujamo:
10-t—t* =16

t?—10-t+16 =0

10 + V100 — 64 10+6

f/2 = 2 2
t,=2,t, =8

2% =2

x=1

2* =8

2% =23

x, =3

3aparak 6.8 Pemutu jennaunny:

Pewemve:

VYBemumo cmeny t = 5% > 0. Jlo6ujamo:

25
t—24=—/1t

t
t?2 —24t+25=0

. 24 ++576 +100 24 +£+676 24+ 26
2 2 2
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_24-26 _

ti=——= —1 (oBo periewne He 337]0BOJbaBa yciioB t > 0)
b 24426 )5

2 - 2 -

5% =25

5% = 52

x=2

3agarak 6.9 Pemmrtu jegHaunHy:
9% + 6% =2-4*

Pewere:
Tpancdopmanujom jeqHavyMHE OOHM]aMo:

32X 4 2% .3% —2.22% =(/:2%*

X

B ) -2-o

YBenumo cMeny t = (E)x >0

t?+t—2=0
—-1+v1+8 -14+3
b2 = > i
t, = _12_3 = —2 (0BO pelIcHe He 3a]10BOJbaBa yciioB t > 0)
—-1+3
tz = 2 =1

B~
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3anarak 6.10 Pemutu jemnaunny:
3:16* +2-81* =5-36*
Pewerve:

Tpanchopmanujom jeqHaunHe 100MjaMo:

3-4%% +2-9%% —5.4%. 9% = 0/: 9%

42x 4x
3-(—) +z—5-(—) =0
9 9
4x
YBenemo cMeny t = (;) >0
3:t2—-5:t+2=0

5++v25—-24 5+1
b2 = 3 =%

2 541
t1=_—§,t2=_=1
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JIOTAPUTMHU U JTIOT'APUTAMCKE JEJHAYHUHE N
HEJETHAYUHE

x=1logsh & a*=b (a>0,a#1,b>0)

OcCHOBHE 0COOHMHE JIOTApUTMA CY:
al°9eb = p 33 a>o0,a#1,b>0
log,xy = log,x +log,y, 38 x>0,y>0,a>0,a+1

log,x® = slog,x, 3a a>0,a+1,x>0,s€ER

X
loga;=logax—logay, 3a x>0,y>0,a>0,a#1

log,1 =0, 3aa>0,a+1

log,a=1, 3aa>0a#1

1
logbazm, 33a>0b>0,a1,b+#1
log.b
log,b = , 3aa>0b>0,c>0a1,c+1
log.a

logasx=§logax, 38 x>0,a>0a#1s+1

log,x =loggsx®,3a x>0,a>0,a#+1,s+1
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3aparak 7.1 WM3pauynaru X ako je log39 = x.
Peweme:

W3 nedunummje noraputma cieau aa je:
3* =9 oaHOCHO Xx = 2.

3aparak 7.2 M3pauynaru x ako je log,125 = 3.

Pewere:
W3 nedunumnyje noraputMa cienu aa je:
x3=125 x=3125, x=5

3agarak 7.3 Oppeautu X U3 jeIHaYHHE:
log,x = log,a + log,b (a,b >0)

Pewere:

Kopucrehu ocobune norapurma nodujamo:
log,x = log,ab

x=ab

3agarak 7.4 Uszpauynaru:
logglog,log,16

Pewerve:
logglogslog,2* = logglogs4 = loggl = 0
Jennaumna log,f(x) = loga)g(X) je eKBUBaNEHTHA CHCTEMY:

a(x)>0 u ax)#1 u f(x)>0 u f(x)=g).
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Peanan 6poj X je pememe HejenHaunHe [0g,cf(x) < loggng(x) ako u camo
ako je pemieme 0ap jeaHor ox cieacha qBa cucrtema HejeHAYMHA!

1. ax)>0 u 0<f(x)<g(x).

2. 0<a(x)<1 u f(x)>gkx) >0.

3agarak 7.5 Pemmrtu jeqHauunHy:

logi(x —1) =2
3
Pewerve:

Jlata jenHaunHa je €KBUBAJICHTHA CHCTEMY:

1
x—1=<§) Uu x—1>0

1

=142 >1
X 9 n X
_ >1
X—g 44 X

. 10
Tako na je pememe x = —=.

3agarak 7.6 Pemutu HejenHAYNHY:
log,(3x —2) <0

Peweme:

Jlata HejeqHAUMHA je eKBUBAJICHTHA HEjeAHAYMHU:
log,(3x — 2) < log,1

A oBa cucrtemy:

0<3x—-2<1

[1a je pemieme HejenHAUMHE:
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2<<1
3x

3agaTak 7.7 Pemmrtu HejeqHAUNHY:

4x + 6
log1 >0
T X

Pewerve:

Jlata HejeAHAUMHY HAMUIIEMO y OOJUKY:

4x + 6

log1 = logil
5 5

Opnasne nobujamo:

4x + 6
<1

0<

3HauM 10OMIM CMO CHUCTEM O] 1BE HEjeTHAYNHE:!

4x + 6
>0

(1)
x
4x + 6 <1 @)
x

Pemema jennaunne (1):

—————— +tH+++++++++

4x + 6 _§
2
—————————— +++++++
x 0
4x + 6 ++++++--—-——-—4++++ + +
X 3
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3naun x € (—oo,—%) U (0,400 11 vee s e ees o eee e (%)

Pemiema jennauune (2):

dx+ 6 — x

—————— ++++++++++

—————————— ++++++ 4
0

3x + 6 ++++++-————++++++
X -2 0

BHAYH X € [—2,0) cv cen e e e e e e (65%)
U3 u3paza (*) u (**) cnenu na je:
€[-2 >
ve [ 4 2)
3aparak 7.8 Pemutu jeqHaunHy:
7
log,2 —log,x + i 0
Peweme:

O6uact nedunucanoctu je x > 0,x # 1, to jectr x € (0,1) U (1, +0). Kopucrehun
0COOHMHE JorapuT™Ma TpaHCHOPMUIIIEMO JIaTy jeTHAUYNHY:

! 1l +7—0
log,x 2 092X T g =

VYBenemo cMeny t = log,x .
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1 1t+7—0
t 2 6

—3t2+7t+6=0

~7+V121 _ -7+11
M2 =TT T T e

l0g2x=—§, Xy =23 H

log,x = 3, x, =23 =8 pemema.

3agarak 7.9 Pemurtu jeqHauuny:
logiex + logyx + log,x =7

Peweme:
Tpanchopmuiemo gaty jeAHaAUYUHY:

log,sx +log,z2x + log,x =7
1 1
Zlogzx + Elogzx +log,x =7

7l =7
7 0g2x =

log,x = 4
[1a je pememe jeqHauMHE:

x=2*=16
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3anarak 7.10 PemuTtu HejeqHAUMHY:

log,2 <1

Pewerve:
3anuiemMo HejeHAuYNHY Y OOJIUKY:
log,2 < log,x

Peanan Opoj x je peliemne oBe HEjeTHAYMHE aKO B CaMO aKo je peliemke 0ap jeqHor
on ciencha fBa cucremMa HejeTHAYMHA!

(1) 0<x<1, 2>x
(2) x>1, 2<x

CKyn cBHX peliea MpBOT CHCTEMA je:

S, =(00,1)
A apyror je:
SZ = (2! +OO)

IIpema Tome:

x€S;US,; =(0,1) U (2,+»)
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AHAJIMTUYKA TEOMETPUJA

3anarak 8.1 J[lokasaTtu aa je Tpoyrao ca temenuma A(-3,-2), B(0,-1) u C(-2,5)
PaBOYIJIH.

Pewerve:

Pacrojame d m3mely Tauke A(Xx1,Y1) 1 B(X2,Y2) pauyna ce o hpopmynu :

d= \/(xz —x1)%+ (y2 —y1)?

Ha ocHoBy oBe dopMyiie qyKuHe cTpaHuIla TPOyria Cy:

|AB| = /(0 +3)2+ (1-2)2 =10

IBC| = /(=2 —-0)2+ (5+1)2 = 2V10

JAC| = /(=2 —=3)2+ (5 +2)2 = 5V2
Ouurnenno je |AB|? + |BC|? = |AC|? , na je Tpoyrao npaBoyriu.

3anarak 8.2 OgpeauTu jeiHaunHy mpase Koja ca ocom Ox rpamu yrao ox 135° u
Koja canpxu Tauky A(-3,-2).

Pewemve:

JennaunHa mpaBe koja caapxu Tauky A(X1,Y1) ¥ UMa JaTH Koe(UIHjeHT MpaBlia
k = tga wuma o0OmuKk:

y—y1=k(x—x)

VY oBoM cnyuajy koedpuiujeHT mnpasua je k = tgl35 = —1 , na je jeqHauuHa
npase:

y+2=—(x+3), oaHOCHO:
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y=-x-—5

3agarak 8.3 Opxpeautu KoOpAMHAaTe LEHTpa M JIYy)KUHY HOJYIPEYHHUKA
kpyxkuue x% + y? — 4x + 6y —3 = 0.

Peweme:

JenmnaunHa KpyKHUIE ca eHTpoM y Tauku C(p,q) ¥ TOTYIPEUHUKOM I' UMa OOJIHK:
x-p)?+G-q)?=r?

Kako ce xpyxHHIIa U3 33/1aTKa MOKE HAMUCATH Y OOJIHKY:

(x—2)2+(y+3)? =16

To je nenrap C(2,-3) , u r=4.

3anarak 8.4 Onpenutu jenHauYMHY €NHIICE YHje je pacTojame Mehy kmkama
jenHako 8, a Maje moxyoce je b = 3.

Pewemve:

3aa > 0wu b> 0 jeqnaunHa enurce uMa OOJIHK:

X2 y2
2 =l

Pacrojame usmely sxmxa je 2¢, na je c=4. Jlame je a®> = b% + ¢? = 25 , onaxne
cieam fa je a = 5. Tako 1a je jeiHaunHa TPakeHe eJIHIICe:

2 2
y
A
+9

N|><
u

3anarak 8.5 3pauyHaTn €KCHEHTPHUIIMTET XHUIEpOOoIe Yrja aCUMIITOTa 3aKjamna
ca ocom Ox yrao oz 60°.

Pewerve:

Jennaumna xurnepOoJe je jeAHauYnHa 00IHKa:
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xZ 2
=1
a? b2

I'mecy a>0wu b>0 .IlpaBe y = igx cy acumrtoTe xurepoosne. bpoj e = 2

Ha3MBa ce EKCUEHTPULIUTET Xurepoouie, Tae je:

c =+a?+ b?

V jenHauMHU ACUMNTOTE je:
k= b tg60°

Iaje b = v3a , onasse je ekueHTpULHTET XUIIEPOOIIE:

_c_\/a2+b2_2
¢=a" " @

3amarak 8.6 OjpenuTty jeqHAYMHYy TaHTeHTe Ha mapabony Y2 = 16x koja je
HOopMaiHa Ha paBy 4x + 2y +7 = 0.

Pewere:
Jennaunna napabose unja je oca cumerpuje oca Ox je:
y? = 2px (»>0)

YcnoB noampa npase y = kx + n u mapadoste je p = 2kn. KoedunujeHt npasia
JaTe mpaBe y = —2x — % je —2 ma je xoe(HUIIHjeHT TpaBlla TaHTeHTEe k = % . U3

ycIioBa JI0AMpa Jajbe ce 100ujajy:

(0]

Il
[\
N =
S

I1a je jemHaumHa TaHTEHTE:
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—lx+s
y=5x

Baparak 8.7 Oppenutu napamerap K Tako jaa mpaBa kx — 3y — 24 =0 Oyzae

xZ y2
TaHTeHTa xunepoone — —=— = 1.

36 36
Peweme:
x?2  y? .
YcnoB goaupa npase y = kx + n u xunepoose il i 1 je:
aZkZ _ bZ — nZ
Hanummumo gary npaBy y o0iIuKy:
k 8

= —x —

Y73
. . . k

Opaxne noOujamo 11a je KoeUInjeHT mpase 3 - an= —8.

U3 ycioBa joaupa CJICau:

k2
36(——1) =64
5

Cnemu naje: k = 5.

3anarak 8.8 Oppenutu pacrojame npeceyHe Tauke mnpaBux 4x —3y =0 u
y —x = 1 0J1 KOOpAUHATHOT MTOYETKA.

Peweme:

[Ipeceuny Tauky 106MjaMoO pelIaBambeM CUCTEMA!
4x —3y =0

—x+y=1

U To je Tauka A(3,4), a meno pacrojambe ox 0(0,0) je d =vV9 + 16 =5.
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Bamarak 8.9 Ogpemutu pacrojame Tauke M(1,1) ox menrpa kpyra x2 + y? —
—4x -4y +4=0.

Pewerve:
JenHaurHa Kpyra MoXe ce HalmucaTu y 00JIUKY:
-2+ (-27%=8

I1a je nenrap kpyra tauka C(2,2). TpaxeHo pacrojame je:

d=|CM|=J(1-22+1-2)2=+2

3agaTtak 8.10 Onpeautn mapamerpe a U b, Tako ma mpase 4x —3y =0 u
2 2
y — x = 1 Oyay TaHreHTe enurce Z_Z + 2'—2 =1.

Pewuerve:

2 2
YcnoB nogupa ipase y = kx + n u enurce z—z + Z—z =1 je:

a?k? + b? = n?

AKO ce IpuMeHH YCIIOB JOAUpPa Y OAHOCY Ha CBaKy IpaBy:

1 1 25
lll y=—1x+25, klz—z, Tl1:T
1 25 4 25
l2: y=—§x+?, klz—g, n1=?

JloOuja ce cucreM jeqHaYMHA!

2

1 2512 16 25
=2 2 _(22) . 22 2 2 _ (22
e TP <4) TR (3)

I'neje a>0wu b> 0. Pememe cucrema je (a,b) = (15,5) .
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TPUTI'OHOMETPUJCKHA U3PA3U. TPUT'OHOMETPUJCKE
JEJHAYMUHE.

3aparak 9.1 WM3pauyHaTtu BpeaHOCT U3pasa:

L
sin—
8

Pewuerve:

Kopucrehu ce popmysnom 3a oy yrioBe TpUrOHOMETPUJCKUAX (PyHKIHja

|sing| _ 1—cosa
2 ’ 2

no0ujaMo

T
o <1 n)_ 1—cosg _2-v2 1 23
sing =sin|z-7)= > = = Z =3

3agarak 9.2 I3pauyHaTu BpeIHOCT U3pa3a
cos 36° - cos 72°

Peweme:

Kopucrehu ce ¢popmynom sin2a = 2 - sina - cos @ 1 NpoMIMPHBakHEM U3pas3a ca
2sin 36°

Jsin36° 2106I/IJaMO
/= 36° 790 2sin 36° _ 2sin36°-cos 36°-cos72°
T COSOS e  in36° 2+ 5in 36°

_ sin72°-cos72° 2 sin(2-72°)  sin144°

2 - sin36° 2 4-s5in36° 4-sin36°
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Kopucrehu ce ca sin 144° = sin(180° — 36°) = sin 36° gobujamo n1a je:

sin 36° _ 1

" 4-sin36° 4
3anarak 9.3 W3pauynatu:

sin 3000°

Peweme:
3najyhu na je mepuon ¢pyHkiuje sin x jennak T = 360° nobujamo

sin 3000° = sin(120° + 8- 360°) = sin 120° = sin(90° + 30°) = cos 30°
V3

2

jepje sin(90° + a) = cos a.

3agarak 9.4 Ako je tan (a - g) = %, M3padvyHarTu tan a.
Peweme:

Kopucrehu ce popmynom

tana —tanf
1+tana-tanp

tan(a — B) =
. s
W 4HECHULOM Ja je tan— = 1, cexn

mn(a_g):g

T
tana — tanZ

_3
1+tana-tan% 4

tana — 1

3
—1+tana—z/-4-(1+tana)

4tana—4 =3+ 3tanca = tana =7
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3agarak 9.5 Ako je sin1994° = g, tan 1994° = b, ctg 1994° = ¢ . Onppenutu
max(a, b,c) umin(a, b, c).

Peweme:
Ha ocHOBY MeprHoIuYHOCTH TPUTOHOMETPH)CKUX (PYHKIIH]A je

a = sin 1994° = sin(194° + 5 - 360°) = sin 194° = sin(180° + 14°)
= —sin 14°

b = tan 1994° = tan(14° + 11 - 180°) = tan 14°

c = ctg1994° = ctg(14° + 11 - 180°) = ctg 14°
Ouurnenso je min(a, b, c) = a.

Kakoje 0 < b < 1 cnenm na je ctg 14° = ¢ =%> 1.
ITpema Tome je max(a, b, c) = c.

3aparak 9.6 Pemmtu jegHaunHy
2sinx =1

Peweme:

Kopucrehu ce nnenturerom 2 sin®x = 1 — cos 2x, no6uja ce:
1—cos2x =1

cos2x =0

naje2x=§+kn

k
OJIHOCHO X = %+ 7”, (k € 2).

3agarak 9.7 Pemmutu jegHauuny:

2sinx +3sinx+1=0
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Pewuere:
Veemumo cmeny t = sinx, (-1 <t < 1)

2t24+3t+1=0

A E
1/2 — 4
; _=3+1 1
1= T
-3-1 1
2= T4 T
1
sinx = >
Kako je arc sin (— %) = —arc sin% = _%

s
X1 =—g+2kn

7
X =gn+2kn, (ke 2)

sinx = —1

X3 = —§+2nn, (ne2).

3agarak 9.8 Pemurtu jeqHaunny
2sin?x —cosx =1

Pewere:
Kopucrehu unenruter sin? x = 1 — cos? x, jara jefHaunHa ce TpaHcHOpMHUIIE

2(1 —cos?x) —cosx =1
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—2cos?’x—cosx+1=0
Cmenat =cosx, (-1<t<1)

—2t:—t+1=0/-(—1)

2t2+t—1=0

; _—1%3

1/2 — 4

t_—1—3_

1= 4 -
t—_1+3—1

2T 4 T2

3Hauu, COSx = %mm cosx = —1.

. 1 T .
Kako je arc Cos- =2 Toje

X1/ = J_r§+2kn (k € 7)

x = 1w+ 2nm, (nez)

3agarak 9.9 Pemutu jegHauuny
2sin’x —5sinx-cosx +3cos?x =0

Pewemne:
Kaxko cos x = 0 He Moke OMTH Pellekbe JaTe jeJHaYnHE, TOAEIMMO j€ je ca CoS2 x

sin? x sinx * cos x cos? x

cos? x cos? x cos? x

2tan’x —5tanx+3 =0
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CMmenat = tanx
2t —5t+3=0

5+1

tr) = ——
1/2 )

t—lt—3

1~ ’2_2
3atanx=1—>x1=%+kn, (keZz)

3 3
3atanx = - - x, = arctg- +nm, (nez)

3agaTtak 9.10 Pemntu jeqHaunny:

sin6x —sin4x =0

Pewemve:

Kopucrehu ce ugenturerom sina — sinf = 2 - cos # - sin %, no6ujamo
6x +4x | 6x —4x

2+ cos > - sin > =0

cosb5x - sinx =0

cosb5x =10
Sx = —+k
x—z T
—ﬂ+kn keZ
=g ts ke

sinx=0 - x=nn,(n€Z2)
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INTPUMEHA TPUTTOHOMETPUJE Y INTAHUMETPUJHU

3aparak 10.1 Axo y AABC Baxu a = 2 u b = 2,c = 3 , u3payyHaTu CTPAHUILY
a.

Pewerve:

a b c . a b
[IpumeHoM cuHyCHE TeopemMe —— = —— = —— = 2R, nobuja ce — = —
sina sin siny sin2f sinf

OJlaKJIe CIIeH J1a je

a b
2sinfcosf  sinf

_a
cos,[?—4

Ha ocHoBy kocunycHe Teopeme b2 = a? + ¢> —2-a - ¢ - cos f§ cnenn

a
4=a2+9—2-a-3-Z

Opnasne ce no6uja na je a = V10

3aparak 10.2 V jegHakokpakoM Tpoyrily Kpak je JBa myTa Behu oa ocHoBuIIE.
Axo je a yrao usmely kpakoa, U3padyHaTu sin %

Pewere:

Bucuna koja oroBapa OCHOBUIIM @ j€ CUMETpalia yria Koju o0pasyjy Kpaiu, Te je

a

a had

sin— = 2 =
2a

1
2 4
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(S]]

b=2a

TR

3amarak 10.3 Ako je y AABC,a = 30°,a = V2, b = 2 uspauyHaru yrao f3.

Pewerve:

[TpumeHoM cHHYCHE TeopeMe 100uja ce

a b

sina  sinp

V2 2

sin30°  sinf

. 2 :
[Majesinf = \/2—_, OJIaKJIe CIIC/M JIa TIOCTOoje /IBa pemema 1 = 45° wimm [, = 135°.

3anarak 10.4 Axo y AABC, nospumne P = 63, crpanmne a=3 u b =7
3aKJanajy Tyl yrao, oapeauTH Tpehy crpaHuiy.

Pewemve:

Kako je noBpiuHa Tpoyria

1
P=§a-b-siny

Crnenu na je
1
6\/§=§-3-7-siny
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43

siny = —

Harbe je

48 1
cosy = —/1—sin?y = — /1—52_5

[Ipema KOCHHYCHO] TEOPEMH je&

c?=a?*+b?>—2-a-b-cosy

1
c2=9+49—2-3-7-<—7)

c? =64

3aparak 10.5 V  tpanesy ABCD je AB =9,AD = BC = 4,< ABC = 60°
U3padyHaTH MOBPIIUHY Tpanesa.

Pewere:
D b C
h
60’
A £ B

Hexka je CE = h BucuHa Tpanesa. Y mpaBoyriom tpoyriay BEC je sin60° = %
naje h = |CE| = 2V/3.

Takohe je cos60° = %, onakine cieau na je |BE| = 2. Kako je Tpame3

JeIHaKOKpakK, Ia je
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b = |CD| = |AB| — 2|BE| = 5.

Cana je

_a+b_9+5_7
2 2

m =

1a je moBpIIKHA Tpare3a P = m+ h = 14+/3.

3agarak 10.6 YV Tpoyrny AABC je a = 30°%a =+/2,b = 2. Ompemutn octane
yIJIOBE TPOYTJIA.

Pewerve:

W3 cunycHe Teopeme je

a b

sina  sinp

OJIaKJIe CIIEH /1A je

S

sinff = —sina
B a

2
sin f = —sin 30°
=7
_ V2
sinf = -
mna je
1 = 450 32 = 1350
yl = 1050 )/2 = 150
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3aparak 10.7 YV tpoyrny ABC pato je a =45° [ =60° u mnomynpeyHuk
onucanor kpyra R = 2v/6. Oxpenutn ocrane OCHOBHE eeMeHTe 6e3 yroTpebe
Tabnuia.

Peweme:

Hajmipe hemo nahu yrao y:
a+f+y=180°

y = 180° — (45° + 60°)

y =75°

Uckopuctuhemo cuaycHy TeOpeMy

a b c

sina  sinf siny

=2R - a=2Rsina

sina

a =2 -2V6sin 45°

V2
a=4\/6-—2 =2V12 =4+/3
a=4v3
b 2R - b = 2R si
= - =
sin 8 sin

b = 226 5sin 60°

b=4x/€-§=2\/1_=6\/§

b =6V2
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c
—— = 2R - ¢ = 2Rsiny
siny

c=2-2V65sin75°
¢ = 46 - sin(45° + 30°)
¢ = 4V6 - (sin 45° cos 30° + cos 45° sin 30°)

o (2020

27732
c=2-(3+V3)

3agarak 10.8 Onpenutu crpanunyy b tpoyria ABC ako cy HberoBe CTpaHHUILIC
a=2V3cm,c= \/Ecmnyraoﬁ = 105°.

Peweme:

OBze hemo ynorpeOUTH KOCUHYCHY TEOpEMY
b? = a? + ¢? — 2accos f

Onpenumo cos 105°

cos 105° = cos(60° + 45°) = cos 60° cos 45° — sin 60° sin 45°
_1V2 V342 V2(1-+3)

—2 72 2 72 4

V2(1-+3)
4

2= (2v3)" + (V6)' - 2-2v3-V6-
b2=12+6-6"(1—3)
b2=12+6—6+6V3

b? =12 +6V3
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b? = (3+3)

b=3+3

3aparak 10.9 VY tpoyrany ABC nato je AB = 24 cm, AC =9 cm u yrao a = 60°.

Onpenutn 6e3 ymnorpebe Tabnuna, crpanuny BC W MOTYNpPEYHUK

KPY)KHHUIIE.
Pewerve:
C
b=9cm
a=60°
A c=24cm

a® = b?> 4+ c? —2bccosa

a’?=9%2+424%2—-2-9-24-cos60°

1
a’?=81+576—-2-9-24 =

2
a? = 441
a =+v441
a=21cm
a 21 IR
= - =
sina sin 60°
21 _9R
V3
2
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.
V3

R = 21 AlMOHAINIIIEMO
- V3 pan

go2L.¥3
RERE

21V3
R=—

R=7V3cm

3agartak 10.10 VY tpoyrny ABC pa3nuka cTpanuia a u b jenHaka je 3 cm,

yrao y = 60° u noJynpedyHHK OmNHUcaHe KpykHULEe R = 77\/5 cm. Oppenutu
ctpanuie Tpoyria ABC.

Pewerve:

Kaxo je

c
—— = 2R - ¢ = 2Rsiny

siny

7V3
c=2-——-sin60°

3

7V3 V3
c=2—"—

3 2
c=7cm

c? =a?+ b?>—2abcosy

72 = (b + 3)2 + b? — 2b(b + 3) cos 60°
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1
49=(b+3)2+b2—2b(b+3)z

49 = b2 +6b+9+b*>—b*>—3b

b?+3b—40=10

b, = —8 (0BO HUje pelIewke jep He MOXe AY)KUHA CTpaHulle Ja OyJae HeraTuBaH
6poj)

Hakne b = 5
a=b+3
a=5+3

a=8cm
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